低头静心养智慧

——参加“洛外杯”最具影响力老师颁奖典礼心得
济源市黄河路小学  聂春云

3月24日，我和卢娟老师一起参加了“洛外杯最具影响力老师颁奖典礼”，让我感受最深的有两点：

一、低下头来看自己

阿杰第一次坐飞机，听到背后的座位上对着漂亮的空姐大叫：“空姐，来一大杯红酒？”漂亮的空姐微笑着把一杯红酒端了过来。过了一会儿，鹦鹉又大叫：“空姐，来一盘鹅肝酱，动作要快！”那空姐依然带着微笑给那鹦鹉端来了一盘香喷喷的鹅肝酱。半个钟头后，空姐还是微笑着地对那只讨厌的鹦鹉道：“请您付费！”鹦鹉尖利的声音响了起来：“我累了，先给我按摩一下！”空姐带着同样的微笑为鹦鹉按摩。

阿杰心理极度不平衡了。于是依言：“空姐，来瓶茅台！”“空姐，来一盘大闸蟹。”当空姐要求他付费时，他撇了一眼空姐说：“我也累了，请给我按摩！”空姐微笑着退了出去，但却叫来了高大魁梧的空警，指着阿杰道：“就是他！”那空警拎起阿杰和鹦鹉，把他俩都扔出了机舱。那鹦鹉从阿杰身边掉下的时候，鄙夷地看着阿杰道：“傻蛋，你有翅膀吗？”说完，鹦鹉挥舞着翅膀就得意地飞开了。

虽然是笑话，但不能不引起我们的一些思考：做为一线教师的我们，总在邯郸学步地忙碌着“走出去”听专家的讲座，听名师的报告，观摩特级的课堂。我们就像这位乘客一样，一直走着模仿复制的路子。对于那些迷乱我们眼睛的专家学者，我们就如虔诚的朝圣者一样仰着头看着他们，看着他们迷人的光环。可我们总是忘记了：你站在桥上看风景，看风景人在楼上看你。明月装饰了你的窗子，你装饰了别人的梦。

低下头看自己，定位自己，研究自己。鞋子是否合适，只有自己的脚知道。从今天开始，不要再让我们的大脑成为专家学者的跑马场，问问自己：我是谁？我要到哪里去？我的长处在哪里？我的短板又在哪里？

从现在开始，研究自己的工作对象，多在自己常见的教学行为前面加上一个“为什么”。比如，我们在讲完一篇课文之后，按照课后的要求提示让学生背诵课文某某段落，这时，我们是否应该站在学生的立场上问一下：“为什么要背诵这几段呢？不背行不行？”于是便引出了第二个问题——“不这样做行不行”。也许你会简单不加思索地回答“不行！因为教科书要求的。”但书上为什么要求这样做呢？我们再一次进行追问之后，会说“背诵这些段落是为了让学生积累更多的词语，有利于他们的写作”。那么，我们还要追问“背诵了这些段落真的有助于学生的积累和写作吗”？答案似乎对，也似乎不完全对，因为我们很多写作能力较强的学生并不一定是那些背诵能力好的学生，有时还相反，一些记忆能力超强的孩子在写作上并没有与他们的背诵能力“齐头并进”。那么，针对这些问题是否需要我们教师予以关注和研究呢？于是这便引出了第三个问题——为了达到“让学生更好地写作”的目的，我们就要对第三个问题“是否还有更好的办法”进行解决。“是什么？”“为什么？”“还有没有更好的办法”这些看似简单的问题，才是真正的我们自己的问题，远比专家学者给我们的课题要有价值有意义的多。

二、静下心来育智慧

说完第一个故事，我还想给大家讲一个故事：有一位昆虫学家和他的一位做商人的朋友一起在公园里散步、聊天。忽然，他停住了脚步，好像听到了什么。“怎么啦？”他的商人朋友问他。昆虫学家惊喜地叫了起来：“听到了吗？一只蟋蟀的鸣叫，而且绝对是一只上等品种的大蟋蟀。”商人朋友很费劲地侧着耳朵听了好久，无可奈何地回答：“我什么也没听到！”“你等着。”昆虫学家一边说，一边向附近的树林小跑了过去。不久，他便找到了一只大个头的蟋蟀，回来告诉他的朋友：“看见没有？一只白牙紫金大翅蟋蟀，这可是一只大将级的蟋蟀哟！怎么样，我没有听错吧？”　“是的，您没有听错。”商人惊奇地问昆虫学家：“您不仅听出了蟋蟀的鸣叫，而且听出了蟋蟀的品种，可您是怎么听出来的呢？”
昆虫学家向他一一说明。

他们一边说，一边离开了公园，走在马路边热闹的人行道上。忽然，商人也停住了脚步，弯腰拾起一枚掉在地上的硬币。而昆虫学家依然大踏步地向前走着，丝毫没有听见硬币的落地之声。这个故事是对“心在哪里，智慧就在哪里”的很好阐释。

濮阳的侯长婴老师把心放在“儿童课程”上，于是她收获了见证了无数灵动的灵魂；南阳的常作印老师把心放在专业阅读上，于是他成为了中国十大读书人物；武艳艳老师把心放在课堂上，于是她登上了全国优质课大赛的舞台。教育不是重复，而是创造，每个人也只有在这种不断超越自己的过程中，才能真正感受到做教师的幸福。

心在哪，智慧就在哪。佛不度我，我自度，不为彼岸只为海。只耕耘，不问收获，静静地把心放下，才能收获我们自己的智慧人生。

亲爱的同仁们，鸡蛋从外打破，是食物；从内打破，是生命。人生，从外打破，是压力；从内打破，是成长。就让我们低下头来看自己，静下心来养智慧，我们也可以成为一道自己的风景。
